

北京城市副中心报

2020年11月28日 星期六 农历庚子年十月十四 今日四版



市委全面深化改革委员会召开第十四次会议

蔡奇主持 陈吉宁吉林张延昆出席

本报讯(记者 刘菲菲 武红利)昨天下午,市委全面深化改革委员会召开第十四次会议。市委书记蔡奇主持会议。市委副书记、市长陈吉宁,市政协主席吉林,市委副书记张延昆出席。

会议学习了习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十六次会议上的重要讲话精神,指出,要深入贯彻党的十九届五中全会精神,认真抓好落实,推动改革和发展深度融合、高效联动。深刻认识全面深化改革的阶段性新特点新任务,贯彻新发展理念,推进高质量发展,构建新发展格局,紧盯解决突出问题,提高改革的战略性、前瞻性、针对性,以落实“十四五”时期重大发展战略任务为牵引,多策并举推进改革。

加强整体推进、督促落实。各区各部门要强化改革创新的政治自觉和行动自觉,落实好主体责任,激发基层改革创新活力。要从首都发展实际出发,坚持问题和需求导向,部署推进改革任务。“十四五”时期要以改革破解难题,完善要素市场化配置,激发市场主体活力,完善收入分配制度,促进经济社会发展全面绿色转型,建设开放型经济新体制,让北京的改革走在前列。

会议审议了《北京市塑料污染治理行动计划(2020-2025年)》,指出,要把塑料污染治理作为推动全市绿色发展的重要任务,迎难而上、持续深化。强化塑料污染治理的科技支撑,聚焦六大重点行业、四类重点场所和四类沿线区域,加强专项治理和协同治

理。加大塑料污染治理领域监督执法力度。党政机关带头抓好落实,示范带动全社会参与塑料污染治理。

会议审议了《关于加强新时代北京高校学生社会实践工作的指导意见》,指出,要加强对高校学生社会实践工作的统筹谋划,建立实践基地库,有组织地开展实践活动。坚持社会实践与思政教育有机融合,健全教师参与指导高校学生社会实践机制。实施社会实践项目化管理制度,健全优秀社会实践成果转化机制。

会议审议了《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的行动方案》,指出,要坚持

健康第一的教育理念,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、锤炼意志、健全人格。补齐师资、场馆、器材等短板,破解制约学校体育发展的瓶颈问题。增加学生体育课时,保证课外锻炼时间。体育课程设计要满足多样性需求,提升体育课程质量。加强体育教师队伍建设和推进学校与家庭、社会融合发展,让学生身心健康发展,阳光快乐成长。

会议还审议了其他事项,书面审议了生态环境损害赔偿制度改革工作实施方案、小微水体专项整治工作方案,进一步提升司法质效的工作措施(全市扫黑除恶专项斗争执法办案规范化督察)、职业教育改革发展行动计划(2018-2020年)等4个专项督察报告。

城市副中心党工委召开全体会议 研究存量国有工业用地利用试点暂行办法及实施方案等事项

隋振江主持

本报讯(记者 金耀飞)昨天下午,北京城市副中心党工委召开2020年第13次全体会议,研究《北京城市副中心存量国有工业用地利用试点暂行办法及实施方案》,听取通州区344个创建村村庄规划情况的汇报。副市长、城市副中心党委书记、管委会主任隋振江主持会议。

会议通报了市纪委监委关于由驻市财政局纪检监察组监督城市副中心党工委管委会、城市副中心工程办有关情

况,指出,要坚决服从市委的决策部署,提高站位,充分认识派驻监督工作的重要意义,做到思想上认同、态度上坚定、工作上紧跟,用实际行动全力支持派驻纪检监察组工作。

会议研究了《北京城市副中心存量国有工业用地利用试点暂行办法及实施方案》,指出,存量工业用地有机更新,是挖掘盘活存量、改善环境面貌、释放产业发展空间的有力举措。要坚持规划引领,结合城市副中

心功能定位,优先补齐民生短板,在相关政策上先行先试、率先突破,探索创造城市副中心存量国有工业用地利用经验,实现经济高质量发展。

会议听取了通州区344个创建村村庄规划情况的汇报,指出,实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好“三农”工作的总抓手。做好村庄规划是城市副中心高质量打造新型城镇化示范区的基础性工作,要遵循村庄发展规律,

坚持规划先行,探索出一条具有城市副中心特色的路子。要坚持走可持续发展道路,传承乡村文化、留住乡愁记忆,在美丽乡村、产业、就业、文化旅游、住房保障、现代农业等方面实现全面发展。

会议还研究了其他事项。城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任曾赞荣,城市副中心党工委副书记、管委会副主任王承军参加会议。

北京城市副中心生机勃勃

城市副中心:未来五年每年保持千亿以上投资规模

新华社记者 关桂峰

隆冬时节,北京已寒意日深,但位于北京国际财富中心的“2021财经年会”北京城市副中心专场推介会现场,却气氛热烈、暖意融融。未来每年保持千亿元以上的投资规模,在法律规范、政府服务、知识产权保护等领域探索先行……作为北京新两翼之一,城市副中心正成为创新创业的投资热土,借着服务业扩大开放综合示范区、北京自由贸易试验区的“两区”建设机遇,带着满满政策红利,向各界抛出“橄榄枝”。

城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任、通州区委书记曾赞荣说,我们初步梳理了600多个重大项目,8000多亿元的投资。每年都要保持千亿元以上的投资规模,涉及产业、基础设施、公共服务等各个领域,将持续为新技术、新材料、新模式提供应用空间和发展平台。“近期国家即将出台支持城市副中心高质量发展意见,在金融改革、自由贸易、跨境投资等领域给予更多的支持。”

围绕行政办公、高端商务、文化旅游、科技创新产业功能定位,北京市、通州区合力推进产业项目对接、引进、落地。

在运河商务区,张家湾设计小镇、网络安全产业园等重点园区内,一大批高精尖企业和项目落地。运河商务区已完成360万平方米建设,将打造成为城市商务新枢纽;张家湾设计小镇主要聚焦创新设计和城市科技产业,打造文化创新和设计服务高地,创意设计类龙头企业北京市建筑设计研究院有限公司等81家企业落户;12家行业头部企业在网络安全产业园完成注册;全国前10名人力资源企业中的5家落户人力资源产业园。

北京城市副中心将金融业高质量发展



历经1400多年历史的燃灯塔与刚刚崛起的运河商务区隔河相望,尽显城市副中心“千年之城”的历史底蕴与勃勃生机。(资料图)记者 唐建摄

作为落实城市副中心功能定位,增强产业支撑的重要抓手,明确财富管理、绿色金融和金融科技为城市副中心金融业发展的三大重点,建设国际财富管理中心、绿色金融示范先行区、智能金融港。

在重大政策利好、一流营商环境的加持下,城市副中心金融业发展的吸引力提升,品牌效应凸显,金融活力迸发。目前,城市副中心已入驻银行、保险、证券、基金等金融机构230余家,北京首家商业银

理财子公司华夏理财和城市副中心首家公募基金管理公司汇泉基金等一批绿色金融项目落户城市副中心。今年前三季度,城市副中心金融业增加值增长近30%,实现税收增长70%。(下转2版)

本报讯(记者 刘菲菲 杨旗)为学习贯彻党的十九届五中全会精神,推动领导干部不断学习新知识、熟悉新领域、开拓新视野,提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力,市委理论学习中心组开设构建新发展格局系列讲座。11月26日下午,首场讲座邀请全国人大常委会委员、清华大学公共管理学院院长江小涓围绕发展数字经济作辅导报告。市委书记蔡奇,市委副书记、市长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席吉林,市委副书记张延昆参加学习。

江小涓从“十四五”时期数字经济的重要地位、数字时代服务业开放与服务贸易、促进数字经济发展的体制与政策等方面作了深入解读。

蔡奇指出,大力发展数字经济,是构建新发展格局的具体行动,是疏解减量背景下推进经济高质量发展的关键之举,也是构筑未来竞争新优势的战略先手棋。要认真学习贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述,切实增强责任感紧迫感,集中力量做好数字经济这篇大文章,努力建设全球数字经济标杆城市。

蔡奇强调,科技创新是数字经济的源头活水,要进一步提高数字技术创新能力。结合国际科技创新中心建设,加强基础研究,超前布局前沿技术,抢占数字技术制高点。集中力量突破一批细分领域关键核心技术,培育安全自主可控的数字科创生态系统。新基建是数字经济的基础性工程,要前瞻布局,加紧建设。推动国家工业互联网大数据中心建设,打造人工智能算力算法数据一体化开放服务平台,建设区块链服务平台,为产业发展构筑更多数字化创新服务平台。实施好应用场景“百千万”工程。

蔡奇强调,数字产业化大有潜力,要把其中蕴含能量激发出来。抓好新一代信息技术运用,推动信息服务业质和量双提升。数据是未来发展的关键要素,要完善数据要素市场,推动数据共享开放,坚决守住数据安全底线。产业数字化方兴未艾,要大力推进数字赋能实体经济。顺应新业态新模式发展趋势,推动产业数字化转型。制造业要大力发展智能制造,建设数字化工厂,打造“北京智造”品牌。服务业要抓数字化提升。抓好金科新区建设,发展金融科技,稳步推进数字货币研发利用。商业服务业要通过数字赋能向价值链中高端迈进。培育面向中小企业的数字化服务商,支持数字教育、数字医疗、数字场馆、数字体育等新业态新模式消费发展。数字贸易前景广阔,要着力提升数字经济开放发展水平。用好“两区”“三平台”政策,推进建设国际信息产业和数字贸易港,用好中国国际服务贸易交易会平台,抓紧建设数字贸易试验区,构建数字贸易跨境服务支撑体系。

蔡奇强调,数字社会是治理现代化的重要体现,要积极推动智慧城市建设和数字孪生城市,探索以数字技术为支撑的城市治理新路子。制定实施智慧城市发展行动纲要,实施好大数据行动计划。用好民生大数据,为市民提供更加便捷公共服务。加强数字政府建设,让百姓少跑腿、数据多跑路。数字经济是一项新生事物,各区各部门和各级领导干部要着力提高抓数字经济的能力。加强改革创新,形成与数字经济发展相匹配的工作机制和配套政策,推进数字领域的立法工作,探索形成具有首都特点的数字经济统计监测评价体系。

蔡奇在首场构建新发展格局讲座上强调
努力建设全球数字经济标杆城市
陈吉宁李伟吉林张延昆参加

